

ПРАВА ДЕТЕЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А.О. Сильченко

Нормы права, непосредственно посвященные правам несовершеннолетних детей, закреплены в законодательстве Республики Беларусь в Законе «О правах ребенка» (1993), в кодексе «О браке и семье» (1999), в Гражданском кодексе (1998), а также в других нормативных актах, которые дополняют и развивают положения данных законов.

Одной из важнейших тенденций нового законодательства по правам детей является стремление рассматривать ребенка не как объект, а как субъект права, самостоятельно действующего гражданина. Толчком к этому нововведению послужила Конвенция ООН 1989 года «О правах ребенка».

В качестве приоритетных и самостоятельных можно выделить следующие права ребенка: право детей на жизнь в семье, достойные условия жизни и охрану здоровья; право на образование и труд; право на отдых и досуг; право на материальное обеспечение и право на жилище; право на защиту.

Закрепив эти права в законах, государство тем самым создает гарантии их соблюдения. Разумеется, каждое право несовершеннолетнего имеет свои особенности, которые отражаются в конкретных статьях законов.

Провозглашение права ребенка жить и воспитываться в семье имеет глубокий исторический подтекст. Не одно десятилетие приоритетным в СССР считалось общественное воспитание детей. Но свести на нет роль семьи, особенно в воспитании ребенка, не удавалось. В результате чего ст.32 Конституции РБ 1994 г. провозгласила: «Брак, семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства». Развивается эта идея в законодательстве РБ благодаря, прежде всего, предоставлению ребенку права жить в семье, что позволяет решать все возникающие по поводу воспитания детей проблемы именно под этим углом зрения.

Неотъемлемым правом ребенка является право на общение с обоими родителями, и помехой к осуществлению этого права не могут служить ни развод родителей, ни их проживание в другой стране, ни пребывание несовершеннолетнего в экстремальной ситуации (ст.185 КоБС, ст.13 Закона).

Закрепляя право ребенка выражать свое мнение, КоБС делает акцент на праве ребенка быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства. В целом ряде случаев закон придает воле ребенка, достигшего 10 лет, правовое значение, и определенные действия вообще не могут быть совершены, если ребенок возражает против этого. Речь идет об усыновлении ребенка (ст.130), записи усыновителей в качестве родителей (ст. 133), изменении фамилии, имени и отчества при усыновлении (ст.132), передаче ребенка на воспитание в приемную семью (ст.170). Во всех перечисленных ситуациях затрагиваются важнейшие интересы ребенка и такие действия не могут быть совершены против его желания.

Никогда раньше имущественные права ребенка не фигурировали в семейном законодательстве как таковые. А между тем ребенок может иметь свою собственность. Это не только вещи, полученные им в дар или по наследству, но и приобретенные на собственные средства (зарботок, доход) (ст.ст. 89-90 КоБС; ч.2, ст.25 ГК РБ). В суммы, причитающиеся ребенку, составляющие материальную основу его существования, входят не только алименты, но и пенсия, различного рода пособия, которые причитаются ему согласно законам «О пенсионном обеспечении»(1993,1996), «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (1992), «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС» (1991) . Та-

ким образом проводится четкий водораздел между имущественными правами взрослых и несовершеннолетних членов семьи, без установления которого трудно защищать имущественные, вполне самостоятельные интересы ребенка.

Особенность положения ребенка как в семье, так и за ее пределами состоит в его беззащитности, вызванной его полной или частичной физической, психической и социальной незрелостью. Поэтому традиционно защиту прав и интересов детей осуществляют его родители либо лица, их замещающие (ст.67 КоБС РБ).

Мало того, КоБС и Закон «О правах ребенка» идет дальше, предоставляя ребенку право на защиту от злоупотреблений со стороны родителей (лиц, их замещающих), а также в случаях не выполнения или ненадлежащего выполнения родителями своих обязанностей по воспитанию детей (ст.67 КоБС; ст.9 Закона).

Дальнейшее развитие получил институт судебного ограничения родительских прав. Допускается досудебное, немедленное отобрание ребенка у родителей в случаях непосредственной угрозы его жизни и здоровью в семье (ст.85 КоБС).

Провозглашая подобного рода права, КоБС тем самым, во-первых, умаляет степень беззащитности ребенка; во-вторых, делает его право на защиту даже от родителей всеобщим достоянием, заставляя более пристально смотреть на попавших в беду детей; в-третьих, обязывает лиц, уполномоченных на охрану прав ребенка, выслушать его и принять в случае необходимости соответствующие меры защиты. Причем обратиться за защитой в органы опеки и попечительства, прокуратуру может несовершеннолетний любого возраста, а тот, кому исполнилось 14 лет, - в суд. (ст. ст.67,189 КоБС РБ).

Итак, в Законе «О правах ребенка», КоБС РБ, ГК а также в иных нормативных актах, дополняющих и развивающих положения этих документов, сделана попытка обеспечить самостоятельное положение несовершеннолетнего ребенка в семье и обществе, отражено стремление уважать его мнение.